

30年 新闻与历史的回响 生活报

执行总编:那林 本版主编:孙莹 编辑:李琳 版式:赵博

侵华日军第七三一部队遗址



文/摄 生活报记者 吴海鸥 王晓晨 王雪莹

1995年,一个承载着特殊历史重量的年份。当中国人民抗日战争胜利五十周年的钟声敲响之际,生活报的记者、编辑们秉持深刻的历史自觉和媒体人特有的职业敏感,从尘封的档案和亲历者口述中打捞不能被遗忘的真相,策划并推出了一系列深击灵魂的报道,并集结成书,名为《不能忘却的纪念》。

在书中第四篇章“杀人魔窟731”中,以震撼人心的笔触,大规模地揭开了侵华日军第七三一部队(以下简称:731部队)那令人发指的罪恶图景——“四方楼内的活人细菌实验”“各类人体实验”“露天解剖”……这些由生活报记者深入一线采写,力透纸背的记述,字字千钧。当时曾参与书籍编写的袁晓光同志在《为历史与真实而嘶鸣(跋)》中,特别向侵华日军第七三一部队罪证陈列馆及金成民同志致以诚挚谢意,这段情谊,也镌刻下媒体与历史研究者为共同使命而构建的深厚信任。

2025年10月8日,记者在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆见到了馆长金成民。

重磅出击

1995年
报道再次聚焦
731部队滔天罪行成为唤醒历史记忆的号角
一场媒体与历史的对话

专访侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民

“当年生活报是与陈列馆接触最多的媒体之一。”回忆往昔,金成民的记忆依旧清晰。彼时,正值中国人民抗日战争胜利50周年即将到来,生活报记者主动叩门,深入探访,点燃了一场影响深远的报道的“火种”。面对记者,金成民曾郑重提出:历史报道应形成系列化、专题化、长周期的传播力量,才能抵达更多人的心中。

这份对历史的敬畏,与媒体的责任担当产生了强烈共鸣。1995年,生活报“让和平之光耀耀人类”专题报道中重磅推出《杀人魔窟731》。其中,《历史,在这里渗出了血——哈尔滨市侵华日军第731部队罪证陈列馆见闻录》以文字为镜,映照罪证陈列馆里的沉重过往;《日军731部队法西斯暴行辑录》揭开历史伤疤;《人体活体解剖和各种人体实验》直面最残酷的真相,字字泣血;《见证人的血泪控诉》则让幸存者的声音穿透时空,叩击人心。随着十余篇报道的密集刊发,731部队的滔天罪行再次出现在公众视野,唤醒着社会的集体良知。

正如金成民所说:“今年是陈列馆建馆40周年,而在它建馆10周年时,生活报便将系列报道的思维理念付诸实际运作与推动,这无疑是一个良好的开端。就像《不能忘却的纪念》这本书的名字一样,当年那些大篇幅、整版的宣传,让更多人知晓了那段历史,也成为公众大规模关注的起点。”这场跨越30载的历史对话,至今仍在诉说着“铭记”二字的深刻意义。

跨国取证

专题报道埋下“火种”
在历史灰烬中寻找真相之光

“我已经在这里工作了36年。”采访中,金成民的话语中,沉淀着数十年如一日的执着。作为七三一遗址保护规划起草第一人,首位为受害者进行法律公证、并发现“特别移送”档案的关键学者,他的每一步探索,都在为还原历史真相添砖加瓦——而这一切的背后,也离不开生活报当年那组报道埋下的“火种”。

1997年年底至1998年年初,金成民在黑龙江省档案馆的角落,发现了一批共计16万字的日文原始档案——“特别移送”文件。这些纸张泛黄的文字,是731部队进行人体实验的直接铁证,将反人类暴行的细节赤裸裸地呈现在世人面前。生活报当年的《杀人魔窟》报道也得到了金成民提供的资料支持。

此后,金成民带领团队踏上了长达26年的跨国取证之路:他们的足迹遍布美国、日本、德国、俄罗斯等国家,在异国的档案馆里翻找尘封的记录,在岁月的褶皱里寻访731部队原队员,只为捕捉那些濒临湮没的证言,拼凑出完整的历史图景。

要知道,1945年日本投降时便蓄意销毁、隐藏了大量罪证,731部队也成为极少数几乎整建制撤回日本的军队。从零星的线索出发,在破碎的证据中溯源,金成民与团队努力构建起环环相扣的证据闭环,让这段暴行史无可辩驳。

从理念传承到“双申遗”
七三一遗址的使命与远方

当哈尔滨的旅游热度持续攀升,当电影《731》将历史记忆再度拉回公众视野,侵华日军第七三一部队罪证陈列馆的参观人数也愈发多起来。

“近年来,陈列馆始终以‘新史料、新证据、新发现’为主线,策划报道与展览,让这段历史产生更深远的回响。”金成民的这番话道出了传承的深意——这正是对1995年生活报“持续报道、深入挖掘”理念的延续。

记者在采访中了解到,如今这条追寻真相的道路已向更广阔之处延伸:七三一遗址成功入选《中国世界文化遗产预备名单》,“双申遗”进程正式启动——一面推动731部队遗址申报世界文化遗产,让凝固的罪证成为全人类的历史镜鉴;一面推进731部队罪行档案申报世界记忆遗产,让文字与影像里的真相永远被铭记。不久前,第六次731部队罪行学术研讨会在哈尔滨召开,百余位学者为历史

图片由陈列馆提供

权威资讯
匠心出品



生日报

2025.11.8 星期六 乙巳年 九月十九

主管/主办:黑龙江日报报业集团 出版:生活报社 国内统一连续出版物号:CN 23-0017

总第12932期 今日8版

不忘历史之痛
永续新闻之光

不是所有的往事都会化成尘烟,有些,会成为刺,时刻提醒我们经历的痛;有些,会变成光,一直照亮我们前行的路。

30年,弹指一挥间,但很多人和事都不能轻易挥别,反而会在时间的显影中,日渐清晰,历久弥深。就像30年前,本报为纪念抗日战争胜利50周年所采写的那组大型专题报道,和当年参与报道的那些人的身影和脚印。

1995年5月开始,生活报以“让和平之光耀耀人类”为题,在每一个星期天,开启了一连串沉甸甸的讲述,随后报道结集成书——《不能忘却的纪念》。那是一群新闻人,以笔为戈,以纸为碑,在抗战胜利50周年的历史节点上,执意打捞黑龙江土地下深埋的痛与勇。

30年前,生活报的那群记者,就能以高度的历史责任感、极强的新闻敏感性和超凡的行动力,完成这样一组极具历史价值和现实价值的报道,确实值得后来人致敬。直到今天,仍能让我们感到那沉甸甸的重量,因为它既承载着历史的沉重,也沉淀着报道的厚重。

念念不忘,必有回响。30年过去了,世界在变,媒介在变,讲述的方式也在变,但我们相信,有些精神内核,永远不会改变。当年那组报道的光彩,并未因时光流逝而黯淡,反而在岁月的打磨下,愈发闪耀。它提醒我们,历史从不是故纸堆里的冷寂往事,而是照鉴当下、指引未来的鲜活力量;新闻也从不是转瞬即逝的信息传递,而是记录时代、传承精神的永恒载体。

第26个记者节来临之际,我们再启笔端,推出这组特刊。这不是简单的回望,而是隔着时光的致敬——致敬1995年那群为历史立言的新闻前辈,致敬他们用笔墨守护记忆的赤子之心;这更是一次郑重的传承——传承“不忘历史之痛”的清醒,传承“永续新闻之光”的担当。我们走访当年的参与者,打捞报道背后的故事,只为让历史的警钟继续长鸣,让新闻人的初心永远滚烫。

愿30年后的今天,我们推出的这组特刊,能让更多人听见历史的回响,看见新闻的力量;愿每一个今天的我们,都能接过前辈的接力棒,以敬畏之心对待历史,以赤诚之心践行职责,让“不能忘却的纪念”,成为我们心中永不熄灭的前行灯火。

也希望正在和平的阳光下,翻阅报纸的你,永远拥有尘世的幸福。

新闻与历史的回响

总策划:桑蕾



侵华日军第七三一部队遗址

每份1元 发行服务质量监督热线: (0451) 84657610 84671553 读者纠错热线: 84652201 代号: 13-37